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Майя І ванова , 
 зав відділу баз  даних п равової і нфо рмації Н ЮБ НБУВ 

 Е ЛЕК Т РОН НА БІБЛ ІОТЕКА ЯК  Ф ОР МА  ЗБЕРЕЖ ЕН НЯ 
РЕТР О СП Е КТ ИВНОГО  ЮР ИДИ ЧНОГО РЕС УР СУ  
Н ЮБ НБУВ

 У   ста тті в исвітл юю т ься питання  ст ворення  електронної бібл і от еки з метою 
 зб ереження ю ри д ичних  ре троспект ивних дже рел у Н ац іо нальній  юр иди чній 
б ібл іо теці.  В ка з уєт ься, що  пе ренесена на електронні  но сії інфо рм ації  ю ри дич ного 
н ап ряму стає б ільш дос туп ною за  до помогою комп’ютерних  засобів і мереж зв’я з-
ку загального  к ор ис ту в ання, н ас амперед дист анц і йних. З ок рема, заз на ча єт ься, 
що  іс нуюча  практика  ф ормув а ння е лектро нних  рес урсів б і бліотеки  гов орить 
 про те, що  ва жл и вим чинн и ком при  цьому є в п лив соціо куль т урних  пр о це сів, які 
обов’яз к ово  н еобхідно  врахову в ати. 

Клю ч ові с лова: юридична  бібліотек а,   інформ аційні ресу рси, еле кт ронна 
 біб ліотека ,  культурні цінності ,  істор ична  спадщина ,  зб ереження  бібл іотечних 
 фо ндів. 

Е л ектронні б іб ліотеки ( ЕБ ) з’явил ися як при род ний резу л ьтат ево люції 
м е тодів  об р обки, аналіз у,  з б ері гання ,  пошуку і нф о рмації і ш ир окого 
впрова дж ення в практ ику діял ь но сті  л юд ини комп’ютерних і м ережевих 
технологій. Еле ктр онні б іб ліо теки м і ст ять  різні кол ек ції інфо рм а ції для 
використ ання  в ел икою кількістю користу ва чів , і їх обс яги можуть  бути 
най рі зн о ма нітнішими. Одним з напря мів р об оти в  Національній бібліотеці 
України імені В. І. Вернадського (НБ УВ) є с т во рення  ел е кт ронних 
 р етроспе кт и вних ресурсів  юридич н ого напряму.

Мета дослідже ння – вказати на н еобхідн ість ство р е ння елект р он ної 
бібліотеки з метою  зб ереження  ел ек тронн ого р ет роспективн ого ю ри-
д ичного  ре сурсу в Нац іо н альній юрид ичній біблі о теці (НЮБ)  НБУВ. 

Пробле ма тика створе ння електрон них бібліотек не є новою 
в суча сн ому укра ї нсь к ому сус п іль с тві.  До  ц ього питання з в ер тались 
 О.  О нищенко, В.  Го ро вий, Т.   Гранчак, Л. Дубровіна , К. Лоб у зі н а,  
В .  Копа нє ва ,  Р. По ліщук, Н.  Ш о стко та ін. 

Б езумовно ,   еле ктронні біблі о т еки можуть  містити оциф ро в ані версії 
д оку ме нтів  р із них т ипів:  т е кст , гра фіку, карт ог р афі чні мате ріали, 
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 а удіо- і від ео з ап иси, м ул ь ти ме дійні об’єкти,  енцик лопед ії ,  е лектронні 
книги , елек тро нні жур н али тощо.

Порі вняно з трад иц ійними б ібліот ек ами е л ек тр о нні мають  ряд п от е-
нц ійних перева г: 

• доставля ють інфор ма цію корис тувачу на місце  замов лення 
інфо рм ації – д ос ить мати к ом п’ютер,  п ідключений до  ко мп’ют ер ної 
мережі;

• н ад ають більше  мо жливо стей з пошуку і нформації та її обробки,  
о ск ільки п рактично  б уд ь-яке слово в тек сті може б ути п ош уковим 
 виразо м ;

• забе зп е чу ють доступ до уні к ального д ок ум ента,  для  роб оти з яким 
 ран іше вима га лося п риїхати в сховище ,  де він збе р іга вся;  д а ють 
 бі бліотекам й  а рх івам мож ли в ість забез пе чити шир окий дос туп корис-
тув ачів до  своїх фон дів за  до по м огою в и ст авлення їх у  ко мп’ютерну 
 ме режу;

• д ають мож ли ві сть біблі о те кам пос ті йно під трим ув ати свої інфор-
м аційні  рес у рси в акт у альному с тані, оскільки онов лення е л е кт ронної 
 вер сії д окуме нта  пр остіше, ніж дру ко в ан ої ;

• інфор ма ція д о ст упна ц і ло доб ово й повсюдно;
• ін формац і йні  матеріали м о ж уть бути предста вл ені в р і зних 

форматах (текст, база  да них, діаграма );
•  ін ф ормаційне середовище м оже бути  інтегр овано з  но вими форм ами 

 сп ілкува ння за д опомогою  т аких техно ло гій, як  ел ектронна пошта 
й теле к он ф еренції [ 1,  с. 1 58 ]. 

С лід зазн ач ити, що вже наприкінці 1 97 0-х років поч ин аються п ерші 
 з міни в п ід ходах до  орган із ації а втомат из ації біб л іо т еч них процес ів,  
зокр ема у  с фері н ау к ов о-т ехнічних  бібліотек . У н аукових біблі о те ках 
було  ор г а ні зо в ано від діли механі з ації та авт о м ати зації,  які почали 
науково-дос л ідну  р об оту в галузі  автом а тиз ації к ер ув ання бібліотек ами, 
 створення бібліот е чних інформаційних  ре сур сі в,  опрац юва ння  книжок, 
під гот о вки бібл іографі чних покажчиків,  ф ормува ння елек тр онних 
 к ата ло гів [2  , с.  2 7] . 

У перше ф о рм ування цілісного зіб рання друкова них книг в елект-
ронній формі було роз почато 1971 р. в Іллінойсь к ому уні в ер ситеті  (С ША) 
м. Хартом  ( пр о ект « Гу т ен бе рг », який  мі стив  т ексти к л асиків  а нг л ійської 
та американської літератури ретроспективного характеру). У США 
з 90-х років ХХ ст. існують такі проекти, як DLI (Digital Libraries 
Initiative, Ініціатива цифрових бібліотек) – за під тримки Національного 
наукового фонду, Агенції перспективних дос лі джень у галузі обо рони 
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й Наці о наль ної аген ції з аеро навтики і кос міч ного прос тору та про ект 
«Пам’ять Аме ри ки», який було запо чат ко вано за іні ці а тиви Біб лі о теки 
Кон гресу й 15 уні вер си тетсь ких кни гоз бі рень Наці о наль ної феде ра ції 
циф ро вих біб лі о тек. «Пам’ять Аме ри ки» міс тить 44 істо ричні колек ції 
загаль ним обся гом понад 1 млн доку мен тів, однак має виключно 
мемо рі аль ний харак тер. Кон с та то вано, що обме ження, які випли ва ють 
з авторсь кого права, не спри яли роз витку (ЕБ), тому осно вою зіб рань 
елект рон них доку мен тів (ЕД) у США стали не ком п’ю терні вер сії дру ко-
ва них видань, а довільні текс тові файли. Тер мін «циф рова біб лі о те ка» 
не зав жди адек ватно від би вав сут ність пред став ле них зіб рань, і вони 
отри мали назву «Центри елект рон них текс тів».

У кра ї нах Захід ної Європи з 1995 р. запо чат ко вано кор по ра тив ний 
між на род ний про ект Bibliotheca Universalis, спря мо ва ний на забез пе-
чення загаль но до ступ ності нау ко вої і куль тур ної спад щини людства. 
Він є одним з 11 нау ково-тех ніч них про ек тів, що реа лі зу ються під егі дою 
країн «Вели кої сім ки». Однак через неви рі ше ність про блеми авторсь кого 
права в елект рон ному середо вищі ваго мих резуль та тів не було досяг нуто. 
Мемо рі аль ний набір доку мен тів міс тять також про екти наці о наль них 
ЕБ Німеч чини, Китаю, Япо нії, Авст ра лії. Значну увагу при ді лено 
ство ренню елект рон них копій пам’я ток сві то вої куль тури за про гра мою 
ЮНЕСКО «Пам’ять сві ту». [3, с . 9 ]. 

І. Петр ов  та В. Лєс нов, визнача ючи  принц ипи та під ходи до побуд ови 
цифрових сховищ даних, в к азують , що у 2000  р.  роз по ч а вся проект 
зі с творення елект рон ної  бібліо теки в  рамках  На ц іо нальної  ко р олівської 
бібл іот еки Н ідерл ан дів  (Н КБН).  Заст о су вання  ро зг л яну того  вище 
під ходу  (вико ристання мод елі збереже ння  д а них  O AIS ,  виз на чення 
а дм іністративно-ви ро бничих п р оц едур, що  за б езпечу ють  г арантовану 
«упако вк у»  темати чних об’єктів і мета да н их , перем і щення пакетів 
а рхівного  об’єкта (А О)  в сховище, мігр ацію та еволю цію об’єктів збер ігання 
з плином часу тощ о)  дало  змогу до 2 00 2  р. ство рити  п ро гр а мно-а па р атне 
та адміністрат ивн о-виробн иче р ішення,  що забез п ечує  в ик о на ння всього 
комп лексу пос т ав л ених завд ань. Г о л овним роз робником  цього проекту 
в и ступила  к ом панія  IBM,  в ид і ливши с пеці альну групу наук о вців, 
 завданням яких  було дослідження в г а лузі технол ог ій , що  дають м ож-
л ивість  зберігати д ані у в игляді  па к етів, які забезпеч ують від нов ле ння 
етал он ної копії або цифрового  ор иг і налу н еза л ежно від  актуаль н ості 
програмно-апарат ної  платф орми, на  якій ці о ригінали  б уло створено. 
Рішення,  ро зробл ене IBM для НКБН, отримало назву Digital Information 
Archival System  (D IA S ) [4, с. 129–130].
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Міжнародний проект CASPAR (Cultural, Artistic and Scienti fi c  kn owledge 
for Preservatio n,  Access and  R et ri ev a l ), ініційований у квітні 200 5  p  .  Євро-
п е йс ь ким спів то ва р иством і  U NE SC O,  мав на  меті р озробку с тандар тів 
і меха ні змів довгот ри валого (н еоб меженого )  т ерміну зберігання 
к ул ьту рної, наук ової та  худ ож ньої спадщини  світу. Він фін ансується 
із загальноєвропейських джерел (наприклад, у рамках програми Sixth 
Framework Programme Priority IST-2005-2.5.10, Access to and  preser v a tion 
of  cu ltu ral and  sc ientifi c  re s ource s).  В основі п р оекту випроб ув ання 
і роз ви ток м і жн а ро дно  визнан ої , е фектив ної і вже апро бованої  м оделі 
довготривалого зберігання електронних циф р ових об’є ктів OAIS Ref e-
r ence Model  (I SO 1472 1:2003). У рамках проекту CASPAR к ом па нія 
IBM роз роб ляє мод ель P re se rvation  Dat aStor e,  що під тр и мує всі стратегії 
довго тр и валого  зб еріг ання а рхі вних об’єктів [ 4 , с. 12 9 –1  3 0].

Активне впр ов адження к ом п’ютерних і  телеко му ні каційних 
 технол о гій у  пра кт ику біб ліотек України п ри па дає на  се р едину 9 0-х років 
 минул ого с толіття .  Перші  комп’юте ри,  перший вихід до г ло б ального 
інтерн е т-п ростору, перші б ази дан их ,  перший  д ос від ство рення влас ної 
в е б-стор інки – усе це  в ідкриває нові  мо жли вості роз витку бібл іот е чних 
 сайті в . 

У  колек т и вній  моног ра фії наук о вців НБУВ  з аз н ач ається,  що поч атком 
компл е кту ва ння нау к ового  ел ектро нного ресурсу Національної бібл і-
от еки  України і мені В.  І.   Ве рна дського м ожна вважати  к ін ець 199 9 р  . – 
  той час,  коли  ро зпочалася н алагодж ена інформаційна вза єм одія  НБУВ 
з  на у ков ими видавниц твами і  в ид а вничими уст а но вами країни [ 5, с .  1 48] .

Вка з ана т еза під твердж у єт ься в статті  Л.  Косте нка та А. Чекм а рьова  . 
Вони  пишуть ,  що з  метою з аб ез п еч ення досяг нення якісно н о в ого рівня 
 п ов ноти й о пе рат ивності задоволення інфо рм аційних  п от реб суспі-
 л ь ства в  док умент ов а них  знаннях у межах ная вн ого бюджет н ого фін ан-
сув ання НБУВ  з 1999  р. розпочала реа л із ацію проекту створення 
Національної еле к тр о нної біб лі о теки України. Про ве денню прак-
т и чних робіт переду вав ц икл т еоретичних д о сліджень, під  час  я ких  б уло 
роз роблено с ис тем ний під хід до форм у ва ння її ф ондів ,  сутність  якого 
б аз у є ться на  вз ає мозв’язку взає мо з ум овленості  явищ. Для  ел е кт ронних 
б іб ліотек с т ру ктурою в ищого р івня є сист ема доку ме нт них  комун ік ацій 
«джерело інфо рма ції –   до ку мент – біблі от ека –   спо живач і нфо рмації » . 
 С аме в межах цієї сист еми  ви рішувалися  о рг анізац ійні, інформаційн о-
тех нологі чні та п равові проб л еми  с творення  «б ібліотек  без с ті н» ,   які 
роз гля да лись як три є дина про бл е ма . Під час  ви р іш ення врах о ву в алася 
 така  о собливості в і тч и зняної с ис т еми докумен тних кому ні ка цій, як н ая в-
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н ість істотн ого інте л ек туального  п от енціалу  сус пільства ( з нань  н ау ков ців 
і ф ахівці в ,  які мають  ак умулюв ат ися і  по ширюва т ися в часі й про ст орі ) 
і н е можливі сть нале жної  під тр имки  нау ково-видавни чої діял ьн о сті. 
Водн очас  інтел екту ал ьні вла сники  (у чені, науково-дослідні у станови, 
вищі навчал ьні з аклади т о що ) завжди  за ц ікавлені в дове д енні результатів 
своїх дос лі джень до широкої  спіль н оти. Тому для них е ле кт ро нна 
бібліо тека є практи чно є ди ною аль тернативою для  включення отрима них 
знань у  с вітову систему докум ен тних ком ун ік ацій.  Це зум ов лює за умови 
в ир іш у вання всіх  вищезг аданих  пр облем ств орення  « б ібл іотек  без  стін», 
забезпечення організа ційних, інформа ційно-т ех н ол огічних і  пр авових 
 з асад  фо рмування ф он дів е лек тр онних біблі отек [6, с .  4 1–44]. 

Т аким чин ом , роль і  статус бібліотеки в сучасному і нф о рмаційному 
с успіль стві  виз нач ає ться н аса мперед її  можливостями нагр ом а дження, 
обробки й поши рення м а сивів ц иф ро вих даних й  адапт ації цих мож ли-
во стей до  суч асних інфор маційно-кому ні каційних  се редовищ [ 7 ].

Спосте р ігаєм о,  що бібл іо теки поч али  а кт ивно ств ор ю вати власні 
б ази даних з адля задо в ол ення нев і дклад них  по треб  св оїх чита чі в . 
Ство рені бази даних  повинні були  на д ати м ож лив ість якісно г отувати 
т р адиційні  б ібліографі чні пока жчики,  о п ер ат ивну та  ог ляд ову і нф ор-
мацію,  ш в идко вик о ну в ати т е матичні  до відки.  Ос новні види ресур сі в,  
які п ереважно  по д ают ься на  веб-сайтах б і бліотек :  р е су рси,  які  вона 
п р оп онує к орист ув а чам; е ле к тронні к ат алоги; елек тр о нні  бібліогр а ф ічні 
пок ажчики  (е ле ктронні версії  д ру ко ва них в ид ань і самостійні електронні 
прод укти) ;  віртуальні вистав к и;  повнотекс тові рес урси (р есурс и ,  с творені 
для веб-п убл ікації ,  е ле кт ро нні копії д ру к ов аних  вид ань, від ск а нов ані 
мате р іа ли ) [8 ,  с.  106–108].

 У  своїй р оботі  В.  Г о ровий конс татує, що п ом і тне від ста вання 
біб ліотек  від тем пів сучас ної і нформатиза ції було зумовл ене нас а мп еред 
ослаблен ням  соціаль ного  по питу на біб лі отечне обслугов ув а ння в дуже 
 с кл ад ний період еко н омічних і п оліти чних негара зді в,  від повідно, д уже 
н изького р і вня фінанс у ван ня ,  що трив алий час не  да вало можливості 
для  е фекти вної  комп’ю т ер из а ції, у пр о ва дже ння нових інформ ац ій-
них т е хн ологій. І лише п е вне п оліпше ння  си туації з ф інанс ув а нням 
останнім часом  дає м ожл иві сть  б іб ліотеч ним у становам в ід но влювати 
с вою  р оль як н еоб хідних  с ус піль ству  і нф ор маційних ц ентрів,   вх о дити 
в сист ему сучас них інф о рм аці йних  к омунікацій зі с воїм р ес урсом, 
зі сво їми інформаційн о-а налітич н ими  продуктами,  п ризнач ен ими 
для  диста нтного  об с лу говування користувачів. Роз початий у багатьох 
бібліотечних установах процес оцифрування фондів на традиційних 
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носіях дає їм можливість для введення в суспільний обіг значних обсягів 
раніше мало використовуваних, хоча й пот ріб них ресур сів. По пуля ри-
за ція фон дів біб лі о тек на сучас ному тех но ло гіч ному рівні стає мож ли вим 
фак то ром орі єн та ції для наці о наль ного інфор ма цій ного вироб ництва, 
у під тримці тра ди цій віт чиз ня ної науки, куль тури, має мож ли вість від і-
г ра вати необ хідну ста бі лі за ційну роль у сис темі соці аль них інфор ма-
цій них кому ні ка цій, про цесі наси чення їх новою інфор ма цією, про цесі 
вхо дження через сис тему цих інфор ма цій них кана лів інфор ма ції 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору [9 ,  с. 3 –5  ] .

М . Хромець, провод ячи п орі вня нн я,   вказу є,  що соціально-е к ономічна 
 н ер ів ні сть, що в иникла між  розвину т ими країн ами та  У кр а їною,  з о крема 
в т ем пах роз витку е л ектронних інформа ці йних рес ур с і в,  з роста ння 
о бся гів та  но менклатури інформаці йних товарів і п ослуг, що п ро ду-
куються і н ада ються за  до пом огою інфо рм аційно-к о му нікаційних т е х-
н ологій  по рівняно із зару б іж ними к ра їн ами,  зу мо влює пот ребу прав ового 
регу лювання баг атьох  наз рі лих п ро блем на  рівні  державн ого кер ува ння 
ц ією с ферою .  О тже , пробл ема к ерування  формув анням елек тр он них 
ресурсів п овинна  вир і ш ув атися за допомогою  комплексн ого п і дхо ду,  
що вкл ючає як нормативно-пр авове  регулювання на  д ер жа вн ому 
р і вн і,  так і ц іле сп рям оване с ис те мат ичне  за ст о с ув ання орга ні заційно-
ад міністр ат ивних заходів на р івні окрем ого з акл аду ,  ба зу ва тися на інф ор-
маційн о-к о мунік а ці й ній стратегії  ро звитку  б іб ліо теки,  що  заб езпечить 
 пов ноцінне  на к опи чення ,  з бе рігання, викори ст а ння інформ а ції і знань,  
 ц ілі сність і  доступ н ість  електрон них ресур сів в ідп овідно до суч ас них 
і нформацій них потреб  кор истув ач ів ,  с п ри ят име п і двищенню і нт елект у-
ал ь ного рівня суспільного роз ви тку [1 0,  с . 164 –1  7 2].

Про  важлив ість елек т рон них бібліо тек у с учасн ому  со ціумі вказ у ють 
т акож Л. Кост енко і  О.  Ж абін. В они н аголо шу ю ть , що б іб лі отеки ,  які 
в п ро довж т и сячоліть  в иступали  основними с ховищами  інтелек ту ал ьних 
над бань л юдства,  не  м ожуть зал и ш атись ост ор онь організ ації збер і-
г ання й в ик ор ис тання  електр онних  докумен тів. Сьо г одні еле к тр о нні 
серед о вища стають н ев ід’ємною  ч астиною нау ко вих біб л іотечних 
фондів, що забе зпечують  шв и дкий та ефе кт ивний доступ до знань 
в  усіх галузях фундамента л ьних дослідж ень  [ 1 1 , с. 26] .  В . Попик  вк а зує 
на те, що важливою є  п ринципова можливість поєд нання в е ле ктронних 
р ес урсах  од н оч асно р і зних джерел і мат ер іа лів [  1 2 , с. 4 59 ].

Зі зростан ням обся гів н ак о пи че ної інф о рм ації постає з авдання 
 см ис ло вого пошуку та експ е р тного ста т истичн ого  аналізу даних з  ме тою 
над ати  користув ач еві мож л и ві сть п р а вильно оріє нтува тися в середовищі 
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електронних фон дів великого  обс ягу, а е к сп ерту – можл и вість вид іляти 
 під класи т екс тів на задану  те матику  [  13,  с.   20 3 –204].

 О тж е ,  н аявні сть е лек тронних  інформа ці йних рес у рс ів,  а також 
 пит ання к ер у вання ними є особливо а к т уа л ь ним, з окрема, у забез -
п еч енні ціл іс ності й  до ступності інфо рма ційних  м асивів.  К е рування 
 фо рмуванням  електр он них ресу рсів є скл а дним і багат о ас п ектним 
з ав дан ням , яке  мож ливо  окресл ити насамп еред як з а безпечення ціл існої 
д е ржа вної пол і тики в  системі д е ржавного  керування ф ор мув анням, 
роз вит ком і в ик ор и станням  ін фор мацій них р есу рсів ш ля хом роз робки, 
впр овадж ення і пості йн ого вдоскона л ення ефекти вних пра во вих, о рг а ні-
заційних й  е ко ном ічних  м еханізмів регулювання інформ аційних ресу рсів 
Укра їни ( ринку інфор м ації, інфор мацій них  те хнологій, засобів обробки 
і нф ормації та інфор ма цій них п о сл у г)   [10,   с.   16 4–172]. 

 Ос таннім часом  де д алі популярнішим  с тає термін  « гіб ридна 
 б ібліоте ка»  ( hyb rid library ) ,  ч ас тинами  якої є як трад и ці йні біблі отечні 
 сл уж б и,  так і її е лектронна б і бліот ека –   частина  фо ндів біб лі отеки ( які 
пре дставл ені в електрон ній ф ормі й супр о во дж ую ться як  т е хні чними 
 з ас о бами, так і в ід повід ним  чином п ід гот овленим персона л ом ). Гібридні 
біб л іотеки пок л икані  об’єд нати  перев аги н ових  інфор м ац ій них техно-
ло гій, які реалізо в ано в елек т ронних бібліот ек а х,  і пере в аги бібл і отек 
тради ці йних, які ,  на в ід м іну  від інших с ис тем і с труктур  інф ор ма ційного 
 об с луговування  су спільс тва, збе рі г ають у своїх фондах практи чно всі 
типи  ін формації  (н ауков у , тех н ічну, екон омічну, наук ово-пізнаваль ну ,  
роз ва жальну  то що )  й о б сл уг ов ують п ра ктично всі с оціальні  ве рстви, 
кор и сту вачів усіх  вік ових і  пр о фесійних кате г ор і й. 

Загальна  ду мка експ ер тів  зводиться до тог о , щ о,  за виня тком деяких 
в у зькосп ец іа лі зованих г ал уз е й,  т риватиме  сп івіснування елект рон них 
і традицій них бібліо те к , тобто б ібліо теки як о рганіза ції воло д ітимуть 
в е ли кими  зібран нями т ра диц ійних  ма т ер іалів пара ле л ьно з вис окороз-
вин утою структурою у  с фері еле кт рон них служб і п ослуг ,  а  видавці й н ад алі 
напов нюватим уть великий  сегмент інф ормаці йн ого ринку т радиці йною 
інф ор мац ій ною прод укцією.  П роте зни ж ення цін на  ко мп’ют ерне 
уст ат к ування і  збільш ення  техніч них  харак тер истик у деяких випа д ках 
п р иводить до повної заміни  традиційних нос іїв е лектронни м и.  У дея ких 
 г алу зях е л е ктронні  б іб ліо теки м ож уть повн істю  замін ити тради ційні 
дру ко вані видання  [1 4 , с . 158].

 Розгляда ючи  с ист ему зах о дів, що  мають на  меті  збереж ення та  е фек -
тивне в и ко ри стання н аяв них інфор ма ційних ресур сі в ,  не обхідно мати 
на  ув аз і,  що актив із а ція на інфор м аці йному  ринку зумо влює н е об хі дність 
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п о ряд з використанням  наявних у б а зах інфор маційних м ас ивів п ос ті-
йне, при ск ор ене з баг ач ення  цих  масивів  н овою інф о рм а цією.  При  цьому 
законом ір ни м , очевид но ,  буде зро с т ання значення  загальносуспільних 
інформац ій них баз –   си стеми  біб ліотеч них установ.  В аж лив ими 
 орієнт ир ами в проц есі сучас ного роз витку в іт чиз няних б і бліотек мають 
 бути  зводи р ук оп исної, д р ук ов аної, еле кт ронної у кр а їніки [ 15 ,  с. 47–48 ].

Том у, безумовно,   не обхідно провести аналіз  наявних  рет роспек тивних 
р ес ур сів юри д ичного  профілю, які збе рі г аються у  ф он дах НБУВ ,  
і  визначити прі оритети в оцифр ову ванні вказа них д окуме нтів. 

На основі власн ого  до свіду завід уюча від ділу старод ру ків та рідкісних 
 видань  НБ УВ, доктор істори чних н аук Г. Ковальчук з вертає увагу 
на те, що сьог одні є  нереальним копіюва ння всього  фонду к ни ж-
к ових пам’ят ок . При  ви рі ш енні цієї проблеми  слід  дот римува т ися таких 
основних  п ід хо дів:  в ибірк овість  при  ви борі  кни жкових пам’яток (тобто 
унікальн іс ть ,  збереже ні сть, інфор ма тивніст ь) ;  н едопусти м ість ств о-
р ення к о пії за  р ахунок з бере женості  о ригін а лу ;  в и корист ання  про грам 
та і нф ормаційних сис те м , с промож них в і дт в орити т о чну  ко пію друко-
в а ного  в ид а ння [1 6 ,  с. 5 ] .

 На жаль,  с лід погоди тися з авт ор ами моно гр а фії «І нтегр ація  Укр аїни 
у с в ітове співт о вариство в к о нте ксті роз витку  бібліо те чних інфо рма ційних 
т е хн оло гій», що на н и ні ш ньому етапі роз ви тку інфо рмати з ації в Україні 
б іб л іотечні уста нови слабо  вк лючені в с истему  ц ир куляції  і нф ормації 
 вн ас лідок  зб е рі гання основ ної маси  і нфо рм аційних  ресурсів на с кладних 
у вико ри ст анні до  електро нних  но сі ях .  На с учасній  інформ ац і йній 
основі  бібліо те чні установи зможуть  зн ову від новити свою по пулярність 
як джер ела, важ ливого для  всієї соці аль ної струк т ури  суспіл ьс тва, інф ор -
м ув а ння, с воє рідних  банківсь ких уста нов нового т ипу, у яких а к ум у лювати-
муться і викори ст о ву ватимуться в о бігу цінно сті – інфор мація вел икої 
с у спільної  зна чущості. У зв’язку з  цим о дним з н а йа кт уальніших завдань 
сього дення є ф ормування елек т ро нних  р ес урсів біб лі от еч них установ  дв ома 
ш л ях ам и :  перетв ор е нням наявної в бібліот еч них базах ( фо нд ах ) і нформа ції 
на всіх носіях в елект ронну  ф орму та систе матич ним  наповне нням цих баз 
 новою елек тр онною інфо рм а цією  [15,  с.  4 7–5  4].

У  на шій д е рж аві за у мов швид кого під нес ення глобаль ного інфор-
мац ійного  су сп іль ства,  у себ ічного заст осовув ання  інформ а ці йно-
комунік ац ій них техноло гій у всіх сферах ж и ття  осо бливого  зн а чення 
 на б ув ають проблеми інфо рм а ційної безпеки . Під інформа ці й ною б езпе-
кою с лід роз уміти стан захищеності життєво важливих інтересів людини, 
суспільства й держави, при якому запобігається нанесенню шкоди через 
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неповноту, невчасність і невірогідність інформації, що використовується; 
негативний інформаційний вплив; негативні наслідки застосування 
інформаційних технологій; несанк ці о но ване поши рення, вико рис тання 
і пору шення ціліс ності, кон фі ден цій ності й дос туп ності інфор ма ції [1 7 ].

О. Ісаєнко, провівши про тягом 2006–20 07 рр.  дослі дж е нн я,  яке  о хо п ило 
чотири націон ал ьні бібл і отеки  Ук р аїни, чот ири державні  б іб ліотеки 
 У країни,  три біблі о теки і ноземних д ер жав, що  р озташовані на т е ри-
торії  Ук р аїни, і три  біб лі отеки  про відних  в ищих н ав ч альних з акл адів 
країни держ а вної і недержавної  фо рми вла сн ос ті,  та яке с то су в алось 
інно ваційних  те хно ло гічних с кл ад ових інфо рмаційн ого  обслугову в а нн я , 
 роб ить вис но вки, що функціо н у ва ння власного веб-сайту р о зк риває 
 пе ред с у ча сною біблі от екою ш ирокі м ожлив о сті з попул яризації  с воїх 
 фондів,  баз даних ,  інф ормаційних продукт ів ,  з ал учення до своїх лав 
к ористува чів з  інших міст і  нав іть країн, над ання  інф ор мацій них послуг 
у  дистан ці йному режи мі ,  онлай нове прове д ення мето ди чних н арад для 
 б іб лі о тек мережі, інтернет-конф е р енцій тощо  [ 18  , с. 43].

Еле ктр онні т ехнолог ії,  які вико р истов у ють  бібліо т еки при ство-
р енні своїх  веб-са йтів, істотно  розшир юють бібл і от е чний сер в іс ,  поєд-
н уючи  по шук за в нут рі шнім ресурсом бібліотек з  від силкою к ор и с-
т увача до  інформ ації,  яка  міститься б ез посере дньо в Інтернеті на сайтах 
інших  бі блі от е к,   громадсь ких орган ізацій, уряд о вих с т рукту р,  н ауков о-
дос лід них і нст итутів т ощ о . На с ьо годні можна  в иділити  такі основні 
напрями д і яль ності  т ра д иц і йних бібліотек у  мер ежі Інте рнет з вик о рис-
танням б іб ліотечних  сай тів, як н а дання д о ст упу до елект ронних к а т а-
ло гів, електронних біб л іо т ек ,  повно те к ст ових копі й,   електронних книг 
та інших бібліо течних інф ормаційних  р ес у рсів [ 14 ,  с. 15 5] . 

Т. Гра нчак  в казує,  що разом із т ра нсф ормац ією під впли вом елект-
р он них тех но л огій осно вних біблі отечних фун кцій спос те ріг аю ться 
 від по відні  зм іни і в роз витку біб лі отечних  ре сурсів,  серед  яких поряд 
із  традиц і йн ими р есурсами б іб л іотек на пап ер ових нос іях  (книжк ові 
в ида ння, г аз е тна пері о д ика , жур нали тощо)  п р іор итетним  стає р озвиток 
е л ектронних інфор маційних  рес урсів  (е ле ктронні каталоги, електро нні 
п ов нотек ст ові  документи, компакт-д и ски, елект р онна  а налітика тощо ),  
що дає змогу забезпечити ціл од об овий доступ до в ідомо стей про 
 бі бліотечний фонд і  са м ого фонду [ 19 ,  с. 367 –372].

П е ренес ена на елек тр о нні н осії і нфо рм ація стає  б ільш доступ ною 
за допомо гою  к ом п’юте р них засобів і с истем,  мереж з в’язку  за гал ьного 
к о ри стуван ня ,  н ас амп еред дис та нційних . Дост упна  для о пе ра т ив-
 ного  в ід т ворення  за с о бами комп’ю терного о пр ацю ва ння  і нформа ція 
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перетв ор юється на важливий ч инник соці ал ьн о-п олітичн ого роз витку 
 с у сп іль ства.  С та б іл ьний сусп ільно-п о лі тич ний  р оз виток держ ави потре бує 
здійс не ння ряду інновацій них п роектів для т ра нс формації  бі бл іот еки 
в  го ловний науко в о-інф ор м аційний к ом плекс  дер жави  (зокрема, ств о-
рення веб-порталу  для ката ло гі з ації та арх ів у вання з н ач ущих для У кра їни 
р есурсів глоб альних інфор маційних мере ж ,  р оз робка методів і зас о бів 
інте ле кту альної обробки  інф ормації та  творення н ових знань т ощ о) . 

У суч асних  ум о вах бібліот ека б ере на себе функції тираж ув ання збі рок 
елек тр он них п убліка ці й ,  розповсюдже ння докум е нтів  че рез І нте рнет 
і як  і нформаційний центр  зд ій снює анал ітичну обробку  до кум енталь ної 
інформації зі створен ням н ауково-і нформа ційного  про дукту [ 20].

Першим безпо с ер ед нім результатом  за сто сування  к о мп’ю т ерних 
 тех но логій у вид а вни чій справі стало з б іл ьш ення обсягу д рукова ної 
п р одукці ї,  що, у с вою чергу ,  п р и ск ор ило процес упоряд ку вання 
 б іб л і ог рафічної  ін фор мації на еле кт ронних н ос іях, стан да рт из ацію 
й уні фікацію  в ід по відних зас обів і форматів  бі бл і ог рафічн ого опису 
та обміну.  Б іб л іогра фія в елек тро нній формі п оч ала форм ув а тися 
і вид аватися не тіл ьки бібліот ек ами, а й  ви да вцями і к ни г опрода вц ями. 
Однак, незва жа ючи на абсо лю тну п еремогу комп’ютер них технологій 
у видав ничій спр аві, с у часна книга, як і раніше, ще з алишається  п ро ду ктом 
куль тури  пап еру. Без посередньо матеріальна форма  к ниги виз начає 
її фізичну  о креміст ь,  під ко ря ючи собі  всі ф орми р об оти з к н иг о ю,  усі 
 тех нології її інфо рмаційн ого циклу [21,  с . 140–145].

 Слід з вернути увагу на т е,  що існуюча п рак тика  формув ання 
електронних  ре сур сів біб ліотеки дем онстр ує,  що важли вим ч инн иком 
при  ц ьому є вплив с оціокульт урних про ц е сів , які  о бо в’язково н е обхідно 
в рахову ва т и.  Це – інформаційна г р амотні сть та інф ормаційна осві та ,  які 
 ті сно пов’язані з інф орм ац ійною (електронною )  к ул ьтуро ю ;  ств орення 
 е лек тронних  б ібліотек та поява числен них інфо рм ац ійних цент р ів ; 
стрім кий роз виток  н ауки в галузі інфо рм ац і йного й п р о гра много 
 за б езпечення , без яких  не м ож ливе форм у ва ння е лектр он них  ко л екцій; 
суча сна  освіт а ;  дер жавне  регул юв а ння соціаль ної рівн ості  щодо доступу 
і віль ного  ви користа ння елек тр он них  ре су рсів;  с пі вп раця з  в іт ч изняними 
й м іжн ародними  організа ці ями для подаль ш ого під вищення рівня інте г-
р а ції у світовий  інформаційний прос тір тощо.

Важл ивим  чи нн и ком і нт е ле ктуал і зації  суспіл ьн ого роз витку 
є і нформаці йна освіченість люди ни . Життя сучас ної людини – це п р оцес 
 інформа ц ійної  в за ємодії , а б удь-які корек тиви її  жи тт є діяльн ості 
 зумовлено  по я вою нових  інформ ац ійних і мп уль сів, джере лом яких є  або 
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при ро д а,  або соціальна прак ти к а.  Від пові дн о ,  зро стає потреба о со би-
ст ості в отрим анні різно м а нітної  інф ормації , що зумов лю є,   зо крема, 
 ши роке викор ис тання баз  д аних міжнар одних  інф ор ма ційних центрі в.  
Біблі о теки та інфо рмаці йні цен три є  о рг ан і заціями, що в ико нують 
ф ункції  збирання ,  а н ал ітико-с инт ет ичн ого опра цюв ання і поширення 
 інфор мації, а  також  заб езпеч ують до них  ши ро кий дост уп . С аме в они 
м ають зна чні мож ли вості для з а до во л ення  по тягу люд ини до  самоосвіти, 
удо сконалення  профес і йних  знань і  на бу ття н ових.  З метою  на дання 
 до п ом оги користувачам  ст ворюют ься  пу ті вники по  і нт ернет-рес ур с ах, 
від пові дні м етодичні  ре комендації. У  с вою  чергу, це вимагає під вищення 
кваліфіка ц ійного  рівня  су ча сного  біб лі от екаря, який має  вільно о рі єн-
туватися в і нф ормац ій них ресу рсах – як тради ці й них д рукован их , так 
й  ел ектрон них . Л ише за таких у мов він з може  сприяти інте л ектуалізації 
користувачів і дійсно с т ане «нав іг атором»  у с у час ному  ін ф ор маційному 
просторі.

І нформа ці йна о свічені сть наразі тракт уєт ься як о вол од іння 
 м етодологіч ним інстру ме нтом для одер жа нн я ,  с п рийняття , крит и чн ого 
аналізу і  вик ори ст ання інфор ма ції та в ис ту пає як  за сіб с оціаліза ції  особи .  
Тому с лід  закла сти в навч альні к у рси всіх з акл адів,  по чи на ючи із з аг ал ь н о-
освіт ньої школи,  ди сципліну  «І нф ор маційно-п ош у кові системи» 
та органічно про довжувати її вивче ння  після  з ав е ршення фахової о св іти 
в с истемі під ви ще ння квалі фі к ації ( б ез п ер ервної  о св іти) в уста н овах, 
орг а нізаціях, на вир о бни цтві [22,  с. 11–14  ] . 

З метою збер е же ння оригіналів рідкісних і  цін них юри д ичних вид ань 
в  Націонал ь ній ю ридич ній бібл іо т еці Наці он альної бібл іот еки Укра їни 
імені  В . І . Верн адсь к ого роз по ч ато форму ва ння  електрон ної б ібліотек и.  
Одним з о сн овних  за вдань діяль н ості Н ЮБ   НБУВ під  час створ ення 
 електр о нної  бібліотеки є : фор м ув ання фондів юрид и чн ого профі лю , 
 забез пе чення дост упу до  ін форма ції нез але жно  від місця її  зн аходження 
і  зб ерігання за рахунок о нл айнового доступу до зовнішніх  ре су рсів.  С тв о-
рення елек тр о нної бібл іо т еки дасть з м огу під вищити рівень інформаці й -
ної культури насе лення,  як існо змінити рів ень  о бс луговув ання кор ис-
ту в ачів, заб ез п е чити  зб е ре жен ня та в о дн о час в вести в науковий обіг 
унікал ьні д окумен т и,  що становлять  іс т оричну і культурну цінність 
не  тільки для Укра ї ни,  а й для світової  спільноти.
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